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FA 10 pasaulinė plieno vamzdžių rinka 2016
Nepaisant pasaulinės tendencijos, Europos plieno vamzdžių gamyklos didina savo gamybą

Išskyrus krizinius 2009 metus, plieno vamzdžių plėtra pasaulyje paskutinį dešimtmetį tik augo. Ši tendencija atrodo laikinai sustojo. Remiantis Diuseldorfe įsikūrusios plieno vamzdžių asociacijos duomenimis po labai nežymaus augimo 2015 metais paskutiniaisiais metais gamyba pasauliniu mastu sumažėjo trimis procentais iki 164 milijonų tonų. Tai atsitiko dėl palyginti su praėjusiais metais žymiai sumažėjusios plieno vamzdžių gamybos Šiaurės Amerikoje, NVS šalyse ir Kinijoje. Žymiai geresnių rezultatų pasiekė Europos plieno vamzdžių gamintojai. ES plieno vamzdžių pramonė savo gamybą sugebėjo padidinti keturiais procentais iki 13 milijonų tonų. Lyginant su praėjusiais metais, Vokietijoje gamyba išaugo netgi penkiais procentais, iki 2,6 milijonų tonų. 

Gamybos mažėjimą pasauliniu mastu iš esmės nulėmė mažesni besiūlių plieno vamzdžių ir suvirintų didelio išorinio skersmens, viršijančio 16 colių (atitinkamai didesnių nei 406 milimetrų) vamzdžių, gamybos mažėjimas. Tuo tarpu pasaulio plieno vamzdžių gamyklos 2016 metais, kaip ir praėjusiais, pagamino beveik tokį patį kiekį suvirintų plieno vamzdžių iki 16 colių skersmens. Tačiau tuo metu, kai ES gamintojai šiame segmente trečią kartą iš eilės pamažu didino gamybą, gamybos mastai JAV, palyginus su praėjusiais metais, ryškiai smuko.

Užsitęsusį mažą investavimą energetikos pramonėje asociacija vadina priežastimi, kodėl visuose pasaulio regionuose stebimas besiūlių plieno vamzdžių gamybos sumažėjimas. Ypač didelis, 20 procentų siekiantis sumažėjimas lyginant su praėjusiais metais, užfiksuotas JAV. Tuo tarpu ES gamintojų gamybos apimtys buvo tik penkiais procentais mažesnės nei praėjusiais metais. Didelio diametro vamzdžių gamintojai pasauliniu mastu patyrė aštuonių procentų minusą. Šiame segmente ypač nukentėjo  Šiaurės Amerikos ir NVS šalių gamyklos, tuo tarpu ES gamintojai po labai silpnų praėjusių metų savo gamybą sugebėjo padidinti šešiais procentais.

Kinija ir toliau užsitvirtina dominuojančią poziciją
Negalima nepastebėti išliekančio Kinijos dominavimo plieno vamzdžių rinkoje augimo. Pasak plieno vamzdžių asociacijos, 2015 metų rekordinę gamybą, kuri siekė 168,8 milijonų tonų, nulėmė tik apie 11 procentų išaugusi Kinijos gamintojų produkcija. Tuo pačiu Kinijos dalis pasaulinėje plieno vamzdžių gamybos rinkoje išaugo iki 58 procentų. Augimas daugiausia buvo susijęs su labai išaugusia „mažų“ iki 406 mm išorinio skersmens suvirintų plieno vamzdžių gamyba Liaudies Respublikoje. Tiesa, šiame rinkos segmente savo gamybą galėjo išplėsti ir ES gamintojai. 2015 metais pasaulyje išaugo ir didelio diametro vamzdžių gamyba, ir čia, be augančios gamybos Kinijoje, prisidėjo NVS šalys bei JAV. 

2015 metai buvo blogi Šiaurės Amerikos įmonėms, vykdančioms hidraulinius ardymus,  pasak asociacijos pareiškimų daugelis jų turėjo nutraukti gamybą. Priežastis – žaliavinės naftos kainos, kurios metų pabaigoje nukrito žemiau nei kriziniais 2008 metais. Nes dėl per didelės žaliavinės naftos pasiūlos pasaulinėse rinkose energetikos pramonė iš esmės sustabdė investicijas. Naftos kainos ir toliau mažėjo, ši situacija buvo beviltiška tiekėjams, kurių apyvarta dalinai krito 50 procentų.

Kad pasaulinė plieno vamzdžių gamyba pirmą kartą per daugelį metų pasuko kažkiek neigiama linkme, pastebėjo ir Salzgitter AG, kuri vamzdžių gamybos veiklą nuo 2016 metų rugpjūčio mėnesio pervardino į „Geschäftsbereich Mannesmann“. Įmonės duomenimis didžiausią paklausą turi vyraujančios tendencijos „vanduo“, „energija“ ir „mobilumas“. Pasaulinėje plieno vamzdžių rinkoje per pirmuosius devynis 2016 metų mėnesius gamintojai susidūrė su daugybe sunkumų. Viena vertus, praėjusiais metais mažėjo paklausa iš energetikos pramonės pusės, tuo tarpu šie klientai vis dar sudaro apie pusę pasaulinės plieno vamzdžių gamybos. Kita vertus, išliekantis didelis perteklius, ypač Tolimuosiuose Rytuose, papildomai veikė pramonės pelningumą. 
Didelė paklausa iš statybos ir automobilių pramonės sektorių
Įmonės požiūriu teigiamas poslinkis buvo tai, kad pasaulinėse rinkose nusistovėjo žemos žaliavų kainos. Trečiame ketvirtyje nuo 40 iki 50 JAV dolerių už barelį svyruojančios žaliavinės naftos kainos bent jau įtakojo žvalgymo veiklos stabilizaciją. Gręžimo bokštų skaičius (naujų naftos ir dujų gręžinių skaičiaus indikatorius) Šiaurės Amerikoje ir toliau šiek tiek didėjo. Tačiau juntamas atoveikis masiniam investicijų mažėjimui energetikos sektoriuje dar nėra konstatuojamas. O klasikinių pramonės sektorių poreikis ir toliau augo. Pasak Salzgitter, ypač didelis poreikis buvo statybos sektoriuje ir automobilių pramonėje. Vokietijos požiūriu didelio diametro vamzdžių verslas vystėsi geriau negu labai silpnais praėjusiais metais.

Pavyzdžiui, Europipe grupė gavo žymiai daugiau užsakymų palyginti su pirmaisiais devyniais praėjusių metų mėnesiais. To priežastis – visų pirma naujų linijų projektų užsakymai, būtent, Nord Stream Pipeline 2 bei TAP Offshore ir Zohr Field. Be to, užsakymų kiekius padidino vėlavimai vykdant vamzdynų tiesimo projektus Juodojoje jūroje (anksčiau: South Stream). 

2016 metais, palyginti su tuo pačiu laikotarpiu, Salzgitter įmonėje buvo užsakyta didesnis HFI suvirintų vamzdžių skaičius.  Per pirmuosius devynis 2016 metų mėnesius bendrovė priiėmė dvigubai daugiau užsakymų spiraline siūle virintų vamzdžių gamybai negu tuo pačiu praėjusių metų laikotarpiu. Poreikis iš esmės buvo iš Vokietijos, kuri įgyvendino ilgai planuotus projektus, ja pasekė Lenkija, Nyderlandai ir Italija. Vientisų vamzdžių rinka savo ruožtu gavo daug užsakymų iš Vokietijos aukščiausios klasės automobilių gamintojų, eksportuojančių savo automobilius į užsienių, tuo tarpu padėtis pramonės ir energetikos sektoriuose ir toliau liko įtempta. Nerūdijančio plieno vamzdžių sektorius taip pat pasižymėjo silpna paklausa. Remiantis įmonių duomenimis, gana didelis elektrinių sektoriaus įmonių užsakymų kiekis negalėjo atsverti silpnos paklausos iš tų sričių, kurios tiesiogiai ar netiesiogiai susiję su nafta ir dujomis. 
„Prognozuoti sunku, ypač jei tai susiję su ateitimi“, – sakoma, kad taip teigė danų fizikas Nylsas Bohras, o gal tai Marko Tveno, Karlo Valentino, Vinstono Čerčilio ar Kurto Tucholskio žodžiai? Nesvarbu, atsižvelgiant į dabartinę politinę ir ekonominę aplinką, šiuo metu ekonominės padėties prognozės yra itin neapibrėžtos. Todėl įmonės ateities spėjimai galiotų tik su sąlyga, jei pagrindinėse rinkose įsivyrautų bent nedidelis ekonomikos atsigavimas – kas, atsižvelgiant į Trump, Brexit ir Co, negali būti numatoma.

Mannesmann verslo srities įmonėms Salzgitter prognozuoja nevienodą raidą: teigiamą – didelių diametrų vamzdžių gamykloms – dėl užsakymų per pastaruosius metus – ir vientisų vamzdžių gamykloms, kadangi išlieka stabilus poreikis iš automobilių gamintojų pusės. Tačiau sumažėjo užsakymų skaičius Šiaurės Amerikos rinkoje. Vidutinių diametrų vamzdžių, vientisų ir nerūdijančio plieno vamzdžių segmentai savo ruožtu turėtų vėl, bent jau iš lėto, atsigauti. 

Pagerėjusios perspektyvos 
Remiantis plieno vamzdžių asociacijos vertinimu, plieno vamzdžių pramonės perspektyvos vėl turėtų pagerėti. Taigi, „po žaliavinės naftos kainų nuosmukio 2015 metais praktiškai visiškai sustabdyta energetikos pramonės investicinė veikla pradeda normalizuotis“. Be su tuo susijusio poreikio prisivyti, sektorius turėtų gauti naudos iš cikliškai didėjančių žaliavų ir plieno kainų bei ir toliau tvirtos pramoninių šalių konjunktūros. Svarbų vaidmenį čia vaidina palyginti žemos energijos kainos, ekspansinė fiskalinė politika ir palankus euro ir JAV dolerio santykis. Be to, asociacija tikisi, kad teigiamo poveikį plieno pramonei padarys numatoma aktyvesnė ekonominė politika ir vėl daugiau dėmesio iškastiniam kurui  skirsianti energetikos politika Šiaurės Amerikoje.  

Bet kokios konstrukcijos plieno vamzdžiai bei vamzdžių gamybos ir apdirbimo įrenginiai ir mašinos buvo pagrindinė parodos „Tube 2016“ tema. To paties sulauksite ir iš artėjančios tarptautinės specializuotos vamzdžių parodos, kuri kaip įprastai organizuojama kartu su didžiausia pasaulyje vielos ir kabelių paroda „wire“. Artimiausios „Tube“ ir „wire“ parodos vyks 2018 metų balandžio 16–18 d., kaip įprasta, Diuseldorfo parodų centre.
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